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	Автор досвіду
	Мамчур Євгенія Іванівна 


	Тема досвіду
	Формування самоосвітньої компетенції учнів методами проблемного навчання 

на уроках біології

	Мета досвіду:
	Створити умови для засвоєння всіх компонентів змісту освіти : знань, вмінь і навичок, досвіду творчої діяльності, ціннісних орієнтацій. Забезпечити поступальний розвиток дитини під час навчання в школі та спроектувати його надалі, впродовж усього самостійного життя

	Провідна ідея 
досвіду
	 Поступовий перехід від репродуктивного до творчого типу мислення шляхом:

•
самостійності у роботі учнів; 

•
розвивального характеру навчання; 

•
інтеграції і варіативності у застосуванні знань; 

•
використання алгоритмізованих дидактичних завдань;

•
пошукової навчальної діяльності

	Вид досвіду*
	а) за обсягом: 
б) за рівнем творчої самостійності: 

	Схвалення 
досвіду
	Рішенням науково – методичної ради ВОІПОПП (Протокол № ____ від 04.07.2012).

	Вивчення та узагальнення 

Досвіду (особа, яка відповідає)
	зав. кабінетом методики викладання біології ВОІПОПП Опаренюк Г. А.

	Опис досвіду



	Актуальність 

	У документах ЮНЕСКО коротко сформульовані задачі загальної освіти в ХХІ столітті: навчати вчитися (вчитися пізнавати); створювати (практична спрямованість); жити (здоровий спосіб життя); жити разом (культура людських відносин).

Тому проблема набуття особистістю життєвих навичок і необхідних компетенцій є однією з найважливіших проблем, які постали перед людством. На даному етапі надзвичайно важлива компетентнісна складова якості освіти. Мова йде про необхідність проектування компетентнісно спрямованої освіти.

На думку багатьох науковців, дослідників цієї проблеми, освіта є системоутворювальним чинником щодо організації розвитку життєвої компетентності. 

У контексті компетентнісно спрямованої освіти навчальний процес у школі має включати в себе:

•
творче засвоєння певної суми базових знань має залишатися важливою складовою навчально-виховного процесу;

•
разом із засвоєнням базових знань постає завдання навчити учня самостійно оволодівати новими знаннями та інформацією, навчити навчатися, виробити потребу в навчанні впродовж життя;

•
навчати особистість використовувати здобуті знання у своїй практичній діяльності — навчальній, професійній, громадсько-політичній, у побуті тощо;

•
у навчально-виховному процесі утверджувати діяльнісний підхід, перетворювати навчальну діяльність на органічне засвоєння знань як методологію, базу, основу діяльності людини в різних сферах життя.

Особливістю побудованих програм для загальноосвітніх навчальних закладів є поєднання особистісно зорієнтованого, діяльнісного та компетентнісного підходів до навчання. Це виключає шаблонний підхід у навчанні й вимагає від учителя значної індивідуалізації, психологізації навчально-виховного процесу, умінь розбудувати його з урахуванням даних постійної діагностики рівня розвитку та навчальних досягнень учнів, мотивування їхньої навчальної діяльності, забезпечення високого рівня самостійності.

Отже, необхідно виділяти самоосвітню компетенцію як одну з важливих складових життєвої компетентності. Саме в рамках життєвої компетентності, як цілісного утворення, надзвичайно важливо орієнтувати школярів на розвиток уміння постійно самонавчатися, самостійно здобувати нові знання, самостійно формувати нові вміння та навички і вчитися впродовж життя.

Слід осмислити і прийняти новий постулат педагогіки, що важливим є не те, як організовує вчитель діяльність, а те, як організовують її самі учні. Тому основний вектор педагогічної уваги має бути спрямований на перехід учнів до нової діяльності, яка постійно ускладнюється і набуває самостійного характеру. Кожен учитель має створити відповідні умови для самостійної організації навчальної діяльності, допомогти учням увійти в новий режим роботи, підтримувати й розвивати їх бажання вчитися.


	Науково-теоретичні основи 
	Проблемне навчання – це навчально-пізнавальна діяльність учнів в умовах проблемної ситуації, самостійного аналізу проблемних ситуацій, формулювання проблем і розв’язання шляхом висування пропозицій, гіпотез, їх обгрунтування і доведення, а також шляхом перевірки правильності розв’язання.

Технологія базується на ідеях і теоретич​них положеннях американського філософа, педагога Джона Дьюї, головними з яких є:
•  навчальний матеріал учень засвоює, не просто слухаючи або сприймаючи його органами чут​тів, а задовольняючи власну по​требу у знаннях;
•  опанування знань є проце​сом спонтанним і некерованим;
• для успішного засвоєння на​вчального матеріалу необхідна його проблематизація, потрібна пізнавальна активність, зв'язок із життям, грою, працею дитини.
На сьогоднішній день суть проблемного навчання розуміють як організацію навчального про​цесу, коли під керівництвом учи​теля створюється проблемна си​туація, а самостійна діяльність учнів спрямована на сприйняття усвідомлен​ня, та її вирішення, у результаті чого набуваються нові знання та вміння. Таке навчання здійснюється за схемою:
•  учитель створює проблемну ситуацію;
•  учні аналізують її, усвідом​люючи невідомі для себе знання, та шукають шляхи вирішення проблеми;
•  педагог допомагає дітям, на​даючи необхідну для вирішення проблеми інформацію.

Основною формою є урок, на якому учні на основі вивчення нового матеріалу самостійно розв'язують проблеми, вже вирішені наукою, тобто заново «перевідкривають» (Н.Дайрі). Основною категорією проблемного навчання є проблемна ситуація, під якою розуміють інтелектуальне утруднення, що виникає в учня, коли він не в змозі на основі своїх знань і досвіду пояснити те чи інше питання, чи явище. Проблемна ситуація стимулюється постановкою проблемного завдання, яке повинно бути настільки складним, щоб викликати утруднення в учнів і такою ж мірою доступним, щоб учень міг сприйняти його і самостійно шукати відповіді. На етапі розв’язання проблемних завдань активізується творча діяльність учнів, виробляється уміння вичленити та аналізувати факти та явища, помічати в них суттєве, визначальне, робити логічні умовиводи і таким чином творчо доходити до істини. У процесі розв'язання проблемної ситуації розумова діяльність набуває активного, ціленаправленого характеру, мотиви учня співпадають з метою вирішення проблеми, запам'ятовування є ефективним. Класифікація проблемних ситуацій за основним способом їх створення (по П.Москаленку): 

•
зіткнення з протиріччям між новими фактами, явищами і старими знаннями; 

•
створення ситуації з надмірною інформацією; 

•
використання протиріч між наявними в учнів знаннями і практичними завданнями, які виникають; 

•
спонукання до порівняння, співставлення, протиставлення фактів, явищ, правил і їх узагальнення; 

•
пред’явлення фактів і явищ, які нібито не можна пояснити, але які привели в історії науки до вирішення важливої наукової проблеми; 

•
пред’явлення ситуацій практичного характеру, що потребують оцінки стану систем, обладнання; 

•
спонукання учнів до виявлення внутрішніх і міжпредметних зв’язків і зв’язків між явищами.

Шляхи створення проблемних ситуацій специфічні для кожного предмету.

Успішне використання проблемної технології гарантоване за умов наявності таких складових компонентів : 

•
невідомі знання – так як зіткнення з труднощами пробуджує зацікавленість та стимулює до пошуку шляхів вирішення проблеми;

•
протиріччя – це допомагає загострити проблему , викликає до неї жвавий інтерес; формує своєрідне «протистояння» учителя і учня , в якому учень неодмінно прагне перемогти ;

•
інтелектуальні можливості учня – від яких залежатиме ступінь складності проблеми і способи її вирішення (фронтально , індивідуально , домашнє завдання, тощо )


	Технологія реалізації ,
форми, методи, прийоми, засоби власної інновації
	І етап : використання окремих проблемних завдань (запитань) застосовую на будь-якому етапі уроку. 

Найчастіше проблемні запитання ставлю тоді, коли учні співставляють та порівнюють об’єкти чи процеси, здійснюють спостереження чи лабораторне дослідження, роблять проміжні чи остаточні висновки. Для постановки та вирішення проблемних завдань використовую різні методи та прийоми: «Вилучи зайве», «Мозковий штурм», «Оратор», діаграма Венна, евристична бесіда, лабораторне дослідження, «Мікрофон»,  «ПРЕС», сенкан, «Підказка товаришу». 

    ІІ етап: постановка та вирішення проблемних ситуацій.

В своїй роботі використовую такі методичні прийоми створення проблемних ситуацій:
•  підводжу учнів до протиріччя і пропоную їм самим знайти спосіб його вирішення;
•  викладаю різні погляди на одне й те саме запитання;
•  пропоную класу розглянути явище з різних позицій;
• визначаю теоретичні та прак​тичні проблемні завдання (з не​достатніми або надлишковими вихідними даними, заздалегідь допущеними помилками, з обме​женим часом вирішення), здійснюючи таким чином алгоритмізацію проблемної ситуації. Для постановки та вирішення проблемних ситуацій використовую такі методи та прийоми: «Обери позицію», «Спільний проект», «Коментатор», «З’їж слона частинами», складання структурних схем та опорних конспектів, створення презентацій, робота з натуральними об’єктами в лабораторних та природних умовах.

     ІІІ етап: проведення проблемного уроку. Використовую як традиційну так і нестандартні форми проведення. Такий урок відзначається високим рівнем продуктивного творчого мислення, самостійної роботи учнів; проектую їх з використанням діяльнісного  підходу, використовуючи активні та інтерактивні методи навчання . Реалізую під час формування навичок при узагальненні знань з теми.   

	Результати застосування
	Досвід практично поширюється з 2006 року. Спостерігається стійка позитивна динаміка росту значення середнього показника успішності за період 2004-2014 р.р. Висока результативність виступу шкільної команди на всіх етапах всеукраїнської олімпіади з біології. Активна участь та призові місця учнів на конкурсах «Колосок», «Геліантус», конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт МАН, конкурсах та заходах обласної СЮН. Успішне складання учнями ЗНО з біології та продовження навчання у ВУЗах з біолого-медичним профілем. 

	Медіатека


	

	Висновки


	Використання технології проблемного навчання на уроках біології надзвичайно ефективне, проте надмірно захоплюватися цими методами в «чистому» вигляді не варто. Підкріплене іншими педагогічними технологіями , проблемне навчання сприяє засвоєнню як теоретичного матеріалу з предмета так і його ефективному впровадженню в практичну діяльність. Дана технологія активізує мисленнєву діяльність учнів, сприяє формуванню самоосвітньої компетенції.


	Заходи щодо поширення досвіду 


	Науково-методичні 
заходи
	Семінари ( обласний, всеукраїнський), майсер-класи та практичні заняття на курсах вчителів біології, «Школа педмайстерності» (районна)

	Висвітлення 
досвіду в ЗМІ
	Періодична фахова преса, видавництво «Основа», «Шкільний світ»


	Видавнича 
діяльність
	Інформаційні збірники ВОІПОПП


	Заходи щодо впровадження досвіду


	Школа послідовників ППД
	Школа послідовників ППД для методистів, керівників РМО вчителів біології, творчо працюючих вчителів біології, авторська творча майстерня. 

	Авторська творча майстерня
	Лабораторія методики викладання біології  ВОІПОПП


Професійний портрет носія інноваційного педагогічного досвіду
Основу педагогічного авторитету Мамчур Євгенії Іванівни складають висока фахова компетентність, педагогічна майстерність, творчість.

Мамчур Євгенія Іванівна закінчила Вінницький державний педагогічний інститут ім. Михайла Коцюбинського. В 1998 році була призначена на посаду вчителя біології, з 2004 року Мамчур Євгенія Іванівна працює у Погребищенській СЗШ І-ІІІ ст. № 2, а з 2011 року викладає в класах біолого-хімічного профілю.

 За підсумками атестації Мамчур Є. І. встановлена вища категорія та встановлено звання  «вчитель методист».

Вчитель вважає, що кожен урок – це спільний творчий процес, де домінують кооперативна та особистісно орієнтована технології в органічному поєднанні з проблемним  навчанням. Тому й перетворює Євгенія Іванівна кожен урок на свято «відкриття», злету думки.

    Сучасна освіта вимагає зміни стереотипів, поглядів, методів і прийомів навчання. Тому  на зміну вчителю авторитарному приходить вчитель творчий, креативний, гнучкий, який може адаптуватися до вимог сьогодення, сучасних дітей та батьків, європейського напрямку в освіті, при цьому дає ґрунтовні знання  на  цікавих уроках. На перший погляд виконати дві місії одночасно (дати глибокі знання і зробити уроки цікавими) може здаватися неможливим для виконання, бо ж немає одного рецепту за якою методикою досягти бажаного результату. Тому форми і методи, більш чи менш вдалі, обирає для себе кожен  учитель сам. При цьому всі сучасні методики мають раціональні зерна, щодо роботи з учнями на уроці чи в позаурочний час, та під час опановування нової методики бачиш також і її слабкі сторони. Щоб уникнути недоліків в роботі, учитель, в ході підготовки до уроку, та на самому уроці, коригує навчальний процес відповідно до можливостей і бажання учнів. 
Завідувач лабораторії 



Г. А. Опаренюк

